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1번

(a) 기의2 t y 의3 t Z E24 t W E34 = 0 i. . (*)

가 t y = 0 ,
기 + E = 0

, Y + W = 0 , Z + W
= 0

⇒ 기 = W = 1 , Y = E = -1 이면 내 만족
.

따라서 G2
,
의3

, E24 , E34는 일차종목
.

(b) 기와 -1 yens t ¥94 t West = 0 . . . (* )

⇒ 기 + y + Z = 0
, 기 = 0

, Y +W = 0 , EtW = 0

⇒ Y = - E = - W 이므로 2Y = 0 ⇒ y = 0 ,
Z = 0 , W = 0 .

따라서 (* ) 을 만족하는 해는 자명한 해뿐이다 .

⇒ 의2
, 의3 . 의4 . G4 는 일차독립

.

채점기준

i) a)
,
b ) 에서 방정식 (*) 을 세우는 데에 각 5점

.

행렬식을 이용한 경우
,

행렬을 올바르게 적으면 각 5점
.

ii) 연립방정식 계산 후 일차독립1일차종속 판정하는 데에 5점
,

행렬식을 이용한 경우
,

올바른 계산과정을 통해 판정해야 5점
.

iii) 과도한 계산 생략 ( 방정식/행렬식만 적고 바로 결론을 내리는 등 ) 은

ii) 에서 점수 없음
.
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[모범답안] 먼저 벡터 a와 벡터 b가 수직이므로 |c| = |a||b| =
√
6이다.
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 = a× (b+ c)− a× c = a× b = c

이므로 선형사상 L을 나타내는 행렬을 A라 할 때

A =
(

a c a× c
)

이고 행렬식은 벡터 a와 c가 수직이므로

detA = (a× c) · (a× c) = |a× c|2 = |a|2|c|2 = 18

이다.

[채점기준]
-주어진 선형사상에 대응하는 행렬을 올바르게 표현하면 10점
-행렬식을 벡터의 올바른 방법으로 계산 하면 10점
-올바른 답을 도출하면 5점
-별도의 설명 없이 구체적인 벡터를 대입하여 답을 구하면 15점
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as c 10T1 III a 10B1 1AE1 b 1에 呵仁 c

b
A C 이고 ㅿABC 의 무게중심 Gc a 이라했을 때

B bAOC 의 무게중심 G OT t Bi

3 a T.T T.ci 임을보여라
Tenor

Solution I 陋 一 昕 二 10I1 1 III 10T 에 이므로

양변을 제곱하면 們 一 成尸二 IT if
硼尸 t 成尸 2 明宓 何片 if 2OBOE 이고

T1 1에 1D1 1T1 이므로 明呵 二 ci 이다

Solution2

DABO 와 S OB가 SSS 합동이므로 대응되는 두 벡터의 내적도 같아야한다

宖 와 E BT 와 OTT 가 대응 되므로 陜 B8 i D 0B
에 ci

祁彗 Sd I 5.12 이외에도 제 2 Give 법칙을 쓰거나 좌표를 설정해서 풀어서 맞으면 인정

부분점수 없음
rts

3 b EtE 35 를 보여라
一rr

EG j 야 to i BE OI j i i T 이므로

OT t BEI 0 을 풀어쓰면

수Coit opie Ceci 30T 0 g



따라서 10T III 31 F 201ID 205 ci 20T 얘 0

여기서

2 io lE oTR l0EP loAR c5 Ea3

20I.E loB oEF 1엄12 1엔
2
A2 5 E

20I 10T F 15A12 10BP E i 5

2 T.co 2oDi 2ei a2tE3h2
따라서 맨 위의식은 자여 E 35 0 이되어 A주야 35 이다

20

채興 무게중심의 식과 그 수직관계의식을 쓰면 t 5점

굳이 BE 氷坍 十 여 가 아니어도 예를들면 昭二 氷啄 十成十成

를 써도 인정

제 2 Cosine 법칙 위의 답
에서 쓴 식과 함께

삼각형의 합동관계
등 을 이용하여

it E 35 을 바르게 도출하면 坦

이외의 다른 풀이 좌표를 이용한풀이 기하적인풀이 는 부분점수 없이 맞으면 H5 아니면 0
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[모범답안]

θ =
π

3
,−

π

3
일때 3 = 2 + 2 cos θ이므로 적분 구간은 −

π

3
에서

π

3
까지.

대칭성에 의해 θ = 0에서 θ =
π

3
까지만 적분을 구해주고 적분값에 2를 곱해줘도 된다.

(넓이) = 2

(

∫ π

3

0

1

2
(2 + 2 cos θ)2 dθ −

∫ π

3

0

1

2
32 dθ

)

=

∫ π

3

0

4 cos2 θ + 8 cos θ − 5 dθ

=

∫ π

3

0

(2 cos 2θ + 2) + 8 cos θ − 5 dθ

= sin 2θ + 8 sin θ − 3θ
∣

∣

∣

π

3

0

=
9

2

√
3− π

[채점기준]

• 전혀 엉뚱한 영역에 대한 넓이를 구했다면 0점

• 3 ≤ 2 + 2 cos θ인 θ범위를 구하여 적분 구간을 적절하게 잡았다면 5점 부여

• 적분식을 옳게 세운 경우, 학생이 극좌표계로 주어진 그래프의 넓이를 구하는 방법에 대해서 잘 알고있다 여겨

12점 부여

• 올바른 계산 결과값을 구한 경우 8점 부여 (영역의 반만 구한 뒤, 2배를 하지 않은 경우 계산 실수로 여겨 8점

감점)
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문제 8

X(t) =
(

t, t2
)

이므로, |X ′(t)| = |(1, 2t)| =
√
1 + 4t2 이다.

질량은 m :=

∫

X

µ ds =

∫

√
2

0

µ(t)|X ′(t)| dt =
∫

√
2

0

(1 + 4t2) dt =
11

3

√
2 이다.

질량중심은 x̄ :=
1

m

∫

X

xµ ds, ȳ :=
1

m

∫

X

yµ ds 이므로,

mx̄ :=

∫

X

xµ ds =

∫

√
2

0

x(t)µ(t)|X ′(t)| dt =
∫

√
2

0

t(1 + 4t2) dt = 5,

mȳ :=

∫

X

yµ ds =

∫

√
2

0

y(t)µ(t)|X ′(t)| dt =
∫

√
2

0

t2(1 + 4t2) dt =
58

15

√
2 이다.

답 : m =
11

3

√
2, (mx̄,mȳ) =

(

5,
58

15

√
2

)
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